

# 基础设施整体水平实现跨越式提升

——国家发展改革委新闻发布会聚焦重大基础设施建设

基础设施是经济社会发展的重要支撑。十年来，我国基础设施发展有哪些重要变化？新型基础设施建设对赋能经济社会发展发挥了怎样的作用？“东数西算”工程启动以来，取得了哪些进展？国家发展改革委26日举行专题新闻发布会作出回应。

## 传统与新型基础设施加速融合

国家发展改革委基础设施发展司司长郑剑说，十年来，我国基础设施整体水平实现跨越式提升，在实践探索中逐步形成符合国情实际和时代要求的发展经验。

“我国交通、能源、水利和新型基础设

## 新型基础设施赋能经济社会发展

新型基础设施是现代化基础设施体

施发展取得了历史性成就，现代综合立体交通运输体系、现代能源体系加快构建，基础设施整体水平实现跨越式提升，有力支撑保障了经济社会发展。”郑剑说，我国基础设施工程建筑和技术创新水平不断进步，传统与新型基础设施加速融合，基础设施领域统一开放、竞争有序的市场体系加快建立。

据介绍，到2021年底，我国综合交通网总里程突破600万公里，220千伏及以上输电线路84.3万公里，光缆线路总长度达到5481万公里，分别相当于10年前的1.3倍、1.7倍和3.7倍，水库总库容达到9035亿立方米，高铁、高速公路、电网、4G网络规模等长期稳居世界第一。

此外，我国现代化基础设施网络体系不断完善，布局更加合理，高标准高品质基础设施比例不断提高。高速铁路对百万人口以上城市覆盖率超过95%，高速公路对20万以上人口城市覆盖率超过98%，民用运输机场覆盖92%左右的地级市，具备条件的建制村实现通硬化路、通宽带、直接通邮，农村自来水普及率提高到84%左右，4G、5G用户普及率达到87%左右。

系的重要组成部分，是实施创新驱动发展战略、推动经济社会高质量发展的重要支撑。国家发展改革委创新和高技术发展司副司长张志华说，我国新型基础设施建设已取得初步成效，新型基础设施深度植入和赋能我国经济社会发展。

据介绍，过去十年，我国移动通信从“4G并跑”到“5G引领”，实现“县县通5G、村村通宽带”；已初步建成卫星遥感、卫星通信广播、北斗导航定位三大系统构成的国家民用空间基础设施体系；布局建设的77个国家重大科技基础设施中，32个已建成运行，部分设施迈入全球第一方阵。

“物联网、云计算、人工智能、遥感卫星等信息基础设施，促进了信息技术与实体经济的深度融合，数字经济成为经济社会发展的强大引擎。”张志华说，智慧设施正在进入千行百业，全国工业互联网网络、平台、安全和标识解析体系基本建成；远程医疗、智慧养老等融合基础设施加快发展，有力提升了人民群众生活的便利化水平。

他表示，下一步，将加强统筹规划，指导电信运营企业统筹布局5G和光纤网络建设，完善国家算力网络布局；加大对新型基础设施建设的支持力度，增强社会资本参与投资的积极性；补齐短板弱项，持续实施中西部地区中小城市基础网络完善工程，弥合数字鸿沟，加快重点领域关键核心技术攻关；明确新型基础设施的布局重点和建设次序，优先支持建设满足群

众迫切需求、对实体经济带动作用突出的新型基础设施。

## “东数西算”工程初见成效

今年2月，国家发展改革委等部门启动实施“东数西算”工程。张志华说，半年多来，“东数西算”工程初见成效。目前，8个国家算力枢纽节点建设方案均进入深化实施阶段，起步区新开工数据中心项目达到60余个，新建数据中心规模超过110万标准机架，项目总投资超过4000亿元，算力集聚效应初步显现。西部地区数据中心占比稳步提高，全国算力结构逐步优化。

他表示，下一步，将立体化推动“东数西算”工程，强化重大项目与配套政策的协同、多种政策工具间的协同、国家算力枢纽与全国一体化算力网络体系的协同、数据中心建设与算力产业发展的协同，以国家算力枢纽和数据中心集群为引领，推动产业上下游协同发展，共同打造计算产业生态体系。

“在已布局国家算力枢纽的基础上，统筹推进算力供给站、网络试验线、算力调度网、数据要素场、安全防护盾的一体化建设，构建覆盖全国、多层次联动的算力网络体系。”张志华说。

新华社北京9月26日电

# 把平安答卷写在群众心中

——全国公安机关深入推进夏季治安打击整治“百日行动”

准确把握夏季治安特点，积极回应人民群众呼声关切，公安部部署全国公安机关自6月25日至9月底，深入开展夏季治安打击整治“百日行动”。

“百日行动”开展以来，全国公安机关坚持“什么犯罪突出就重点打击什么犯罪，哪里治安混乱就重点整治哪里”，攻坚化解各类安全隐患，全面净化社会面环境，切实让人民群众感受到安全触手可及、就在身边。

## 重拳打击突出违法犯罪

7月22日晚，警灯闪烁，警徽庄严，全国各级公安机关公安民警警容整装待发。

“行动！”随着一声令下，各地参战民警辅警迅速集结。连续三晚，各地累计出动民警、辅警280万人次，查获现行违法犯罪人员4.8万人，发现缉捕在逃人员2600余人，排查整改安全隐患20.5万处……

这是全国公安机关开展首次夏夜治安巡查宣防集中统一行动中的一幕。“百日行动”以来，全国公安机关连续组织开展巡查宣防集中统一行动和破案攻坚全国性集群战役，共破获刑事案件64万余起。

力求“当下治”，坚持以打开路、打防并举。公安机关持续加大对各类违法犯罪的打击力度。

——严打侵害妇女、儿童、老年人等合法权益的违法犯罪。公安机关共侦破拐卖妇女儿童案件700余起，找回历年被拐妇女儿童818名；侦破养老诈骗案件36000余起，打掉养老诈骗犯罪团伙4300余个，追赃挽损260余万元。

——严打涉黑涉恶犯罪。全国刑侦部门坚决铲除欺压百姓、横行乡里、欺行霸市的黑恶势力，共打掉涉黑组织49个、恶势力集团560余个、恶势力团伙680余个。

——严打严防电信网络诈骗犯罪。公安部深入组织开展“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动，电信网络诈骗发案数自2021年6月起同比保持连续下降。

谋求“长久立”，必须源头治理、综合施策。公安机关着力从制度机制上破解难点堵点，突出标本兼治。

积极推进智能安防单元建设，完善危爆物品全生命周期闭环管理体系……立

## 攻坚化解各类安全隐患

“情况紧急，一男子醉酒后躺在永安路某路口，导致交通拥堵。”近日夜间，位于江苏省海安市中央广场的警务工作站接到群众报警。

接到指令后，民警仅用1分35秒就赶赴现场，迅速将男子转移至安全处，并恢复交通秩序。

变“坐堂接警”为“动中备勤”，缩短的是出警时间，提升的是群众安全感。今年以来，海安市公安局通过科学选址布建警务工作站，最大限度实现警力下沉、警务前移。

聚焦实现平安不出事，“百日行动”期间，一个个改革创新举措竞相涌现，有效提升了警务效能，也激活了治安管理的“末梢神经”。

夯实基础，才能筑牢基石。

从成都市公安局天府新区分局系统研判涉家庭、邻里、债务等矛盾纠纷可能引发的警情，“一事一档”跟进；到安徽省舒城县公安局庐镇派出所将矛盾纠纷调处等以“夜话”形式开展到各个村落，打造“夜间流动警务”……广大民警辅警走进社区、农村、企业、校园，访民情、解民忧、化矛盾、防风险，让群众感受到“警察就在眼前、平安就在身边”。

协同共治，才能实现善治。

镇江探索建立“十户联防”机制，规划建设“微型处突装备点”，确保一处报警、多方响应；上海充分利用已建成的930余个“平安屋”“平安商户联盟”机制深化群防群治；苏州市公安局相城分局会同市场监管部门，与经营户逐一签订安全责任书，引导依法依规经营……

警企合作、警校合作、警医合作……

以公安机关为牵引，推动多方协同、联动一体，着力将安全稳定创建在基层，把问题隐患解决在基层。

盛夏时节，溺水事故进入高发期。7月13日起，盐城市公安局盐都分局组织开展“救援竹竿”布设行动。“一旦有人落水，群众可以第一时间递上竹竿救援。”盐都分局民警表示，“5000根救援竹竿实现所有镇、街道全覆盖，在紧急时刻可真正成为‘救命杆’。”

以服务得人心，以平安聚人心，以和谐暖人心。在“百日行动”推动下，各地坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极创新社会治理，不断打开新局面、拓出新天地。

## 让安全触手可及、就在身边

“我们家现在有多幸福，我们打心底里就有多感谢你们！”8月2日，胡女士一家人将一面锦旗交到江西省抚州市南丰县公安局局刑侦大队办案民警手中。几天前，在警方全力帮助下，胡女士与被拐的儿子团聚，喜极而泣。

时间回到12年前，2010年6月，胡女士在医院顺利产下一名男婴，但孩子随即被一位身穿护士工作服的年轻女子以治疗为名拐走。“百日行动”期间，专案组对该案再次进行梳理，凭借极其有限的线索深挖细查，不仅找到了孩子，还将犯罪嫌疑人抓获。

亮剑攻坚，为的是万家灯火；予民安，更在街头巷陌。“百日行动”期间，公安机关有针对性地将警力投放到广场商圈、夜间排档等人员密集、案件高发、治安复杂的部位，做到警察常在、警车常见、警灯常亮。

“巡逻民警多了，口角纠纷少了”“治安秩序更好了”“营商环境改善了”……人民群众声声赞许，映射出“平安”二字重若千钧，“百日行动”深得民心。

“百日行动”不止百日，用心守护未有穷期。给人间“烟火气”装上“安全阀”，换来一家家商铺安心经营、一条条街巷更加安全温馨、一起起矛盾纠纷化解在源头……在夏季治安打击整治“百日行动”这场大战大考中，平安答卷写在了百姓心中。

新华社北京9月26日电

# 我国成功发射遥感三十六号卫星

新华社西昌9月26日电（李国利、胡煦劼）9月26日21时38分，我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将遥感三十六号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭第439次飞行。

## 失传70余年 独龙族传统草木染织技艺“复活”

新华社昆明9月26日电（记者赵珮然）我国独龙族传统草木染织技艺近日通过抢救保护，成功恢复了红、黄、绿等6种颜色的纯天然染布法。这意味着失传70余年的独龙族传统草木染织技艺“复活”。

云南省贡山县独龙族手工工艺协会会长曾剑君说，独龙族传统草木染织技艺已经失传70年以上，早期染料配方流失，染布技艺流失。今年4月，贡山县民宗局启动世居少数民族传统技艺抢救与保护项目。贡山县独龙族手工艺协会聘请相关专家和独龙族群众一起，通过一系列实验，探索恢复失传的独龙族传统草木染织技艺。

“目前已初步完成草木染色的资料收集和材料采集，成功找到了红色、黑色、蓝色、绿色、黄色、茶色染料，正在进行紫色、灰色、棕色等颜色的浸染实验。”曾剑君说，传统染料就地取材于生长在独龙江峡谷的核桃、黄连等植物，这些草木染料不仅可以染独龙毯，还可以染手帕、丝巾等产品。

独龙族是我国28个人口较少民族之一，全国约有7000人，其中有4200多人主要聚居在云南省贡山县独龙江乡。独龙毯结实耐磨、使用方便，是当地家家户户必不可少的物品，如今已经成为帮助当地群众增收致富的旅游产品。